

**Федеральное государственное образовательное бюджетное учреждение  
высшего образования**  
**Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации**  
**(Финансовый университет)**

Реферат по истории на тему:  
**«Император Николай II»**

**Выполнил:**  
студент 1 курса  
группа ПИ20-1  
Галоян Арам  
**Проверил:**  
к.и.н., доцент  
Пачкалов А.В.

**Москва 2021**

## **Содержание**

Введение.....	3
Глава 1. Основы правления Николая II.....	4
1.1 Общая характеристика начала и кончины Николая II.....	4
1.2 Политические аспекты правления.....	5
Глава 2. Основные спорные вопросы царствования Николая II.....	7
2.1 Слабые места самодержца.....	8
2.2 Особенности развития страны после царствования императора Николая II.....	10
Заключение.....	14
Список использованных источников.....	15

## **Введение**

Прошло чуть больше века, а личность Николая II так и осталась неочевидной. Основная цель данной работы будет состоять в том, чтобы максимально разобраться, кем же был последний император. Я попробую пролить луч света на историю гибели царской семьи, а также раскрыть личность императора и рассказать, как к нему и его семье относился народ.

Таким образом, данное исследование будет весьма интересно, т.к. о последнем российском самодержце как в XX, так уже и в нынешнем столетии написано множество книг и статей. Но его личность и судьба по-прежнему вызывают живейший интерес, создавая почву для размышлений.

Для одних Николай II - священный царь, до конца претерпевший все невзгоды и унижения большевиков и прославленный Церковью в лике святого, а для других - всего лишь слабый и безвольный правитель, не сумевший справиться с возложенной на него миссией и оказавшийся в конечном итоге жертвой политических обстоятельств.

О Николае II написано и сказано очень много. В последнее время это было связано с перезахоронением останков царской семьи и проведением очередной экспертизы. А в целом повышенный интерес к персоне Николая II объясняется тем, что обстоятельства его смерти окружены завесой тайны. Ходят различные слухи, существует слишком много версий (порой встречаются совсем невероятные). Также в последние годы было проведено множество расследований, как отечественными, так и зарубежными специалистами. Но всей правды до сих пор не знает никто.

## **Глава 1. Основы правления Николая II**

### **1.1 Общая характеристика Николая II**

Николай Александрович Романов (Николай II) родился 6 (18) мая 1868г.

“Он взошёл на престол в возрасте 26 лет. Он получил прекрасное воспитание и образование, свободно владел тремя иностранными языками, однако не обладал широким государственным кругозором и не был достаточно хорошо подготовлен к управлению огромной страной в кризисный период её истории. Большое влияние на него имела мать, жена, идеолог консерваторов К. П. Победоносцев, а в последние годы правления – Г. Е. Растворин.”

Николай вступил на российский престол в октябре 1894 г., спустя несколько дней после смерти Александра III. А в ноябре 1894 г. сочетался браком с Александрой Федоровной. Воспоминания о молодом императоре той поры оставила фрейлина Александры Федоровны баронесса С. К. Буксгевден: «Простой в обращении, без всякой аффектации, Он имел врождённое достоинство, которое никогда не позволяло забывать, кто Он. Вместе с тем Николай II имел слегка сентиментальное, очень совестливое и иногда очень простодушное мировоззрение старинного русского дворянина... Он мистически относился к Своему долгу, но и был снисходителен к человеческим слабостям и обладал врождённой симпатией к простым людям — в особенности к крестьянам. Зато Он никогда не прощал то, что называл «тёмными денежными делами».

Время правления Николая II на самом деле было противоречиво и являлось предзнаменованием крутых перемен, произошедших в судьбе России по селе 1917 г.

В ходе Февральской революции 1917 года Николай Александрович Романов отрекся от престола, после чего находился вместе с семьёй под домашним арестом в Царском селе, а летом 1917 года по решению

Временного правительства был отправлен вместе с семьёй и приближёнными в ссылку в Тобольск, а затем и в Екатеринбург, где в июле 1918 года был расстрелян вместе с семьёй и четырьмя приближёнными.

## **1.2 Политические аспекты правления**

О личности любого государственного деятеля принято судить по его замыслам и делам. Еще до коронации Николай II подчеркнул, что будет твердо придерживаться принципов своего отца.

Первым крупным внешнеполитическим событием, проверившим на прочность империю Николая II, стала Русско-японская война 1904–1905 годов. Поражение России в этой войне и последующее подавление революционных событий привели к падению авторитета императора в правящих и интеллигентских кругах. Следующим трагическим событием стало участие России в Первой мировой войне. “Несмотря на то, что Николай II прилагал усилия для предотвращения войны, она началась. Оказалось, что и к этой войне Россия подошла неподготовленной. Многомиллионные жертвы, голод, разруха, политический кризис привели к тому, что 2 марта 1917 года Николай II отрекся от престола.”

Николаю II принадлежит идея всеобщего и полного разоружения. Только один этот исторический почин дает ему право на бессмертие.

Европейский политические деятели находились в крайнем изумлении от того, что такой посып родился в России, в той стране, которую всегда считали полуварварским и враждебно настроенным по отношению к другим странам государством.

Время царствования Николая II стало самым благоприятным в экономическом плане. Вплоть до 1910 г. темпы роста промышленности в год составляли около 9%. Россия по данному показателю даже обогнала стремительно развивающуюся экономику США.

Россия стала первой «житницей Европы» и выступила главным экспортёром сельскохозяйственной продукции.

По производству наиболее сельскохозяйственных культур (ржи, пшеницы, овса, ячменя, подсолнечника и т.д.). Россия стала мировым лидером, выращивая больше половины мирового производства ржи, больше четверти пшеницы, овса и картофеля, а также около 2/5 ячменя.

Наблюдаемое в то развитие промышленности и сельского хозяйства, которое шло в течение царствования Николая II опережающими темпами, позволило России иметь устойчивую золотую конвертируемую валюту, о которой сегодня нам остается только мечтать.

В основу экономической политики правительства Николая II было положено наибольшее благоприятствование всем здоровым хозяйственным силам путем льготного кредитования и налогообложения, содействие организации всероссийских промышленных ярмарок, повсеместное развитие средств сообщения и связи. В общем все то, чего зачастую так не достает в сегодняшнее время.

Огромную роль Николай II отводил активному развитию железных дорог. В свои юные годы он участвовал в закладке знаменитой Великой сибирской магистрали, позднее же он активно содействовал ее строительству. Во времена Николая Александровича ежегодно строилось более 2 тыс. км железных дорог.

Интенсивный рост и подъем промышленного производства, наблюдаемый в период царствование Николая II, в значительной степени связан с разработкой и внедрением в практику нового фабричного законодательства. При этом император, как главный законодатель страны, являлся одним из активных его создателей. Цель нового фабричного законодательства заключалась в упорядочении отношений между предпринимателями и рабочими и улучшении положения трудящихся, живущих промышленным заработком.



## **Глава 2. Основные спорные вопросы царствования Николая II**

### **2.1 Слабые места самодержца**

Основное слабое место императора заключалось в том, что, несмотря на полученное им блестящее образование, к власти он был абсолютно не готов. Ранняя смерть его отца в возрасте 49 лет повергла в шок Николай II.

Он искренне скорбил, отмечая: «Это была смерть святого!».

Царствие Николая Александровича Романова началось с печально известной Ходынской катастрофы, когда во время коронационных торжеств 18 мая 1896 г. в результате давки погибли сотни людей.

Людей пригласили на коронацию молодого императора, заманив бесплатным угощением и выпивкой, при этом поверхность Ходынского поля была неровной со множеством ухабин и рытвин, которые на скорую руку закидали землей и заложили досками.

Огромное количество людей на фоне необычайной жары, огромной усталости так и остались там. По некоторым данным на Ходынском поле погибли 1389 человек, 1500 получилиувечья.

Тогда возник правомерный вопрос - можно ли продолжать коронационные торжества после подобной катастрофы?

Решили продолжать, т.к. бы отмена торжества, даже несмотря на гибель такого количества людей, бросила бы тень на все предстоящее царствование императора Николая Александровича. Этот абсурдный довод победил, и вечером того трагического дня молодой государь танцевал на праздничном балу.

Да, затем на следующий день он посещал раненых на Ходынке, но о нем уже сложилось мнение как о человеке исключительно бессердечном и черством. Тогда его сравнили с Людовиком XVI, и впоследствии это сравнение стало пророческим.

В своем первом обращении к русскому народу Николай II сообщил, что «он, проникшись заветами усопшего родителя своего, приемлет священный обет пред лицом Всевышнего всегда иметь единой целью мирное преуспеяние, могущество и славу дорогой России, и устроение счастья всех Его верноподданных».

В обращении же к руководству иностранных государств Николай Александрович заявлял, что всецело посвятит все свои силы развитию внутреннего благосостояния России и ни в чем не уклонится от миролюбивой и прямодушной политики без всякого намека на агрессию.

С одной стороны, это был замечательный посыл, с другой же это заявление позволило зарубежным странам сделать вывод о снижении мощи России как военного государства.

## **2.2 Особенности развития страны после царствования императора Николая II**

После царствования Николая Александровича Россией был взят курс на индустриализацию. Но это была уже другая – советская индустриализация.

Социалистическая индустриализация СССР (Сталинская индустриализация) - это то, что было сразу после Николая II. Это процесс создания крупного машинного производства во всех отраслях народного хозяйства и особенно в промышленности. Индустриализация обеспечивает преобладание в экономике страны производства промышленной продукции, превращение аграрной или аграрно-индустриальной страны в индустриально-аграрную или индустриальную.

“Сущность индустриализации неотъемлемо связана с понятием изоляционизм. Изоляционизм - это термин, использование которого в основном применяется политике, в его основе лежит идея не вовлечения в дела различных стран, народов и наций. Применительно к экономической системе изоляционизм можно употреблять в том случае, когда

внешнеторговый оборот сводится к минимуму. В Советском Союзе изоляционизм осуществлялся для того, чтобы товарооборота с ними.”

Также изоляционизм поддерживался и западными государствами, так как они не хотели, чтобы большевики разрушили цивилизованную Европу.

В этом заключается понимание изоляционизма с двух сторон, как внутренней, так и внешней. Совместно с индустриализацией, правительство СССР желало достичь изоляционизма, который был прикрыт политикой социализма. Это было сделано для изоляции советского населения и общества, находившегося под тоталитарным гнетом социализма от демократически развитых зарубежных стран.

Упрощенные формулировки большевиков постепенно превращали идею индустриализации в определенный политический лозунг, цель которого заключалась в сплочении партийных рядов и выделении некого социального слоя населения под личным руководством Иосифа Сталина.

Одной из наиболее значимых проблем, по мнению Бухарина, была “проблема накопления крестьянством, а также проблема устройства бедных крестьян к богатым.”

Основным выходом являлось на тот момент создание кооперации среди крестьян.

В 1924 г. после смерти В.И. Ленина власть перешла к Сталину, что повлекло за собой коренное изменение пути индустриализации. Основной отличительной особенностью людей сталинского времени было острое желание искоренить то, что нереально проконтролировать.

В декабре 1929 года Stalin выдвинул лозунг: «Пятилетку - в четыре года!» Были пересмотрены в сторону увеличения почти в 2 раза все плановые показатели. Stalinский призыв был с воодушевлением воспринят почти всеми слоями населения.

Миллионы людей с огромным энтузиазмом, почти бесплатно, работали на стройках пятилетки. По всей стране развернулось социалистическое

соревнование. Масштабность задач и крайняя ограниченность материальных финансовых средств способствовали резкому усилению централизованного планирования. Жестко регламентируются задания, ресурсы и формы оплаты труда. Цель была одна - сосредоточить максимум сил и средств в тяжелой промышленности. Основным направлением стала демонстрация военной мощи страны. Основными же механизмами политической и экономической стратегии стали набирающие стремительные обороты коллективизация и индустриализация. В весьма сжатые сроки был осуществлен тотальный государственный контроль за огромным количеством людей.

У населения выбора просто не было. Из-за невероятно стремительных темпов индустриализации, сопротивление общества было абсолютно сломлено. Ни одному большевику не удавалось настолько выправить идеологические моменты индустриализации, как это удалось Сталину.

В своей концепции он категорически отверг взгляды Бухарина на индустриализацию и в большей степени обратился к взглядам Преображенского.

Вскоре Бухарин высказался по поводу Стalinского режима, что тот меняет политику в зависимости от того, кого следует из этой политики исключить.

В основу идеологий, которые были озвучены во время дискуссий об индустриализации в 20-х годах XX века Л.Б. Красиным, В.И. Лениным и Г.М. Кржижановским легло понятие «госкапитализм», суть которого заключалась в полном отрицании частного бизнеса и капитализма. В свое время отрицание частного капитализма было связано с отрицанием обществом категории прибыли, а также с достижением общества свободного времени, труд в котором освободит людей от проблем физического воспроизводства.

Таким образом, курс развития промышленности, обозначенный Николаем II, был продолжен, но при этом сельское хозяйство, которое император вывел на мировой уровень, было заброшено и полностью

загублено.

Конституция РСФСР 1918 г. 10 июля 1918 г. V съезд Советов утвердил первую Конституцию РСФСР. Она включала «Декларацию прав трудящегося и эксплуатируемого народа» и провозглашала пролетарский характер Советского государства. Избирательного права лишились представители бывших эксплуататорских классов, священнослужители, офицеры и агенты полиции, Вводилось преимущество рабочих по сравнению с крестьянами в нормах представительства при выборах в органы власти (1 голос рабочего приравнивался к 5 голосам крестьян). Выборы были не всеобщими, не прямыми, не тайными и не равными. Конституция закрепила систему центральных и местных органов советской власти. Она декларировала введение политических свобод (слова, печати, собраний, митингов и шествий). Однако на практике это не имело реального подтверждения. Более того, Конституция 1918 г. не предусматривала возможность участия имущих классов и их партий в политической жизни.

## **Заключение**

Время царствования Николая Александровича Романова было весьма неоднозначным. Тут было много слабых мест, но были положительные моменты.

Интенсивный рост и подъем промышленного производства, наблюдаемый в период царствование Николая II, в значительной степени связан с разработкой и внедрением в практику нового фабричного законодательства. При этом император, как главный законодатель страны, являлся одним из активных его создателей.

Огромную роль Николай II отводил активному развитию железных дорог. В свои юные годы он участвовал в закладке знаменитой Великой сибирской магистрали, во времена Николая Александровича ежегодно строилось более 2 тыс. км железных дорог.

Итоги правления Николая Александровича Романова характеризуются ростом сельского хозяйства, избавлением страны от голода, ростом экономики, промышленности и культуры, ростом напряженности во внутренней политике, что привело к революции и смене государственного строя. Российской империи пришёл конец вместе со смертью Николая II. Тогда же рухнула монархия в России.

Таким образом, сегодня по-прежнему, как и много лет назад для одних император Николай II - священный царь, до конца претерпевший все невзгоды и унижения большевиков и прославленный Церковью в лице святого, а для других Николай Александрович Романов- всего лишь слабый и безвольный правитель, не сумевший справиться с возложенной на него миссией и оказавшийся в конечном итоге жертвой политических обстоятельств.

## **Список использованных источников**

1. «Николай II Марк»: Марк Ферро, издательство: международные отношения
2. Белый миф о Николае II [Электронный ресурс]. – URL: <https://topwar.ru/103398-belyy-mif-o-nikolae-ii.html>.
3. Миф о императоре Николае II или истинное лицо самодержца [Электронный ресурс]. – URL: [https://hystory.mediasole.ru/mif\\_o\\_imperatore\\_nikolae\\_ii ili\\_istinnoe\\_lico\\_samoderca](https://hystory.mediasole.ru/mif_o_imperatore_nikolae_ii ili_istinnoe_lico_samoderca).
4. “История России” : А. С. Орлов, В. А. Георгиев, Н. Г. Георгиева, Т. А. Сивохина
5. Николай Второй - последний российский самодержец (виновник или жертва) [Электронный ресурс]. – URL: <https://mirznanii.com/a/116892-2/nikolay-vtoroy-posledniy-rossiyskiy-samoderzhets-vinovnik-ili-zhertva-2> .
6. Самодержавие или самодержец: Николай II глазами российских правых [Электронный ресурс]. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/v/samoderzhavie-ili-samoderzhets-nikolay-ii-glazami-rossiyskih-pravyh>.
7. История.РФ, <https://histrf.ru/lichnosti/biografii/p/nikolai-ii-alieksandrovich>
8. Личность Николая II, <https://www.rosimperija.info/post/1619>